

## Научная жизнь

### ОБ ИТОГАХ СЕКЦИИ «САМООПРЕДЕЛЕНИЕ МОЛОДЕЖИ В ИЗМЕНЯЮЩЕМСЯ МИРЕ: ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ» В РАМКАХ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СФЕРЫ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ И СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ»

DOI: 10.35634/2412-9550-2023-33-2-204-205

15–19 мая 2023 года в Удмуртском государственном университете прошла всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы сферы молодежной политики и социальной работы». Секция «Самоопределение молодежи в изменяющемся мире: психологические аспекты» прошла в смешанном формате, собрала более 80 участников, руководитель секции – к.п.н., доцент Удмуртского государственного университета **С.А. Васюра**. В работе секции приняли участие преподаватели, аспиранты, студенты магистратуры, специалитета и бакалавриата из Глазова, Екатеринбург, Ижевска, Казани, Новосибирска, Санкт-Петербурга и других городов, а также практические психологи, специалисты по социальной работе Удмуртской республики.

**Цель работы секции:** представление и обсуждение актуальных проблем самоопределения молодежи, цифровой социализации молодежи, стимулирование молодежных инициатив в процессе обсуждения актуальных проблем психологической науки и практики. Открыл работу секции доктор психологических наук, профессор, директор Института педагогики, психологии и социальных технологий Удмуртского государственного университета **А.А. Баранов**. С приветственным словом в онлайн-формате выступила **Н.В. Фадеева**, заместитель заведующего «Центра психолого-педагогической помощи семье и детям "СоДействие"» (г. Ижевск).

На секции были представлены доклады по актуальным проблемам молодежи. **Е.Ю. Коржова**, д.п.н., профессор Института психологии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, выступила с докладом «Значение программы магистратуры "Психологическое сопровождение становления личности в образовании" для жизненного самоопределения молодежи», в котором рассказала о новой магистерской программе. Программа сочетает фундаментальную теоретическую подготовку в области психологии личности и ее жизненного пути с выраженной практической направленностью в сфере образования, опирается на отечественные традиции воспитания патриота и гражданина со сформированной системой ценностей. Магистерская программа составлена таким образом, чтобы целенаправленно формировать зрелую личность, с активной жизненной позицией и духовно-нравственным стержнем. Исследование, представленное участникам конференции, выполнено за счет внутреннего гранта Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена (проект № 19 ВГ).

В совместном докладе «Особенности жизненной перспективы детей, воспитывающихся в опекунских семьях» к.п.н., старшего научного сотрудника **О.Н. Тузовой** и д.п.н., профессора **Е.Ю. Коржовой** Института психологии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена представлены результаты сравнительного исследования жизненной перспективы подростков, воспитывающихся в кровных семьях и в опекунских семьях. Исследование выполнено при финансовой поддержке Российского научного фонда (РНФ) в рамках научного проекта № 23-28-00195.

В докладах аспирантов Удмуртского государственного университета были представлены результаты психологических исследований проблем студенческой молодежи, подростков и младших школьников. **Г.М. Закирова**, аспирант, старший преподаватель кафедры педагогики и социальных технологий филиала Удмуртского государственного университета в г. Воткинске, в докладе «Личностные границы и активность студентов в связи с психологической суверенностью», опираясь на субъектно-средовой подход, представила результаты исследования особенностей психологических границ личности и активности студентов с разной выраженностью психологической суверенности в реальном и виртуальном пространстве. **Г.Л. Протопопова**, аспирант, ассистент кафедры педагогики и психологии Глазовского государственного педагогического института им. В.Г. Короленко, выступила с докладом «Социализация подростков в условиях расторгнутого брака», в котором привела результаты сравнительного исследования некоторых аспектов социализации подростков в условиях расторгнутого брака и не расторгнутого брака родителей. Интерес участников секции вызвала разра-

ботанная на основе результатов исследования программа психологического сопровождения подростков в ситуации развода родителей.

В докладе к.пед.н., доцента кафедры психолого-педагогического и дефектологического образования филиала Глазовского государственного педагогического института им. В.Г. Короленко в г. Ижевске **Л.В. Неклюдовой** «Организация допрофессиональной психолого-педагогической подготовки старших школьников на основе ступенчатого взаимодействия разных образовательных учреждений» уделено внимание вопросам профессионального самоопределения старшеклассников.

В докладе **Чжан Юйхань**, магистранта Института психологии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена «Жизненные ценности китайских студентов» отмечено, что в современном Китае принятие традиционных патриархальных ценностей сочетается с ориентацией на личные интересы, саморазвитие и получение жизненных благ. В рамках доклада слушатели ознакомились с результатами опроса 200 китайских студентов, обучающихся гуманитарным специальностям Педагогического университета Внутренней Монголии г. Хух-Хото, в результате которого показано, что среди жизненных ценностей на первом месте у китайских студентов находится здоровье, на втором – семья, на третьем – карьера. Последние места занимают материальный достаток, общение и общественная активность.

В докладе **И.В. Бабушкиной**, к.э.н., магистранта Института педагогики, психологии и социальных технологий «Психологическая поддержка молодежи посредством онлайн-консультирования» отмечено, что актуальность темы обусловлена глобальными изменениями: цифровизацией, запросами общества (поколения Зет и Альфа), развитием дистанционных форм консультирования. Психологическая поддержка молодежи посредством онлайн-консультирования имеет ряд преимуществ и особенностей: высокая степень автономности, анонимности, сохранение эффективности консультации при выборе методов и инструментов, соответствующих запросу клиента.

В докладе **А.О. Биневской**, ассистента кафедры общей и социальной психологии Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, обсуждались вопросы психологических особенностей мировоззрения и его роли в формировании личностного самоопределения молодежи.

**О.В. Новикова**, старший преподаватель кафедры педагогики и психологии «Института развития образования» Свердловской области, в докладе «Превентивные профилактические меры табачной зависимости у несовершеннолетних в образовательных организациях» рассказала об опыте профилактической работы с подростками в регионе (г. Екатеринбург).

**Н.А. Шакирова**, директор, педагог-психолог школы скорочтения и развития интеллекта, поделилась опытом работы с подростками в докладе «Развитие технического мышления детей и подростков в условиях дополнительного образования» (г. Ижевск).

Интерес участников конференции вызвали стендовые доклады, которые представили **С.А. Выужанина**, к.пс.н., доцент кафедры общей психологии ИППСТ УдГУ «Склонность к отклоняющемуся поведению студентов с разным психологическим возрастом» (г. Ижевск); **Ю.О. Новгородова**, старший преподаватель кафедры психологии развития и дифференциальной психологии, аспирант ИППСТ УдГУ «Особенности когнитивной гибкости младших школьников билингвов в процессе изучения третьего языка» (научный руководитель д.пс.н., профессор ИППСТ УдГУ **В.Ю. Хотинец**) (г. Ижевск); **Д.С. Камалетдинов**, старший преподаватель кафедры менеджмента Ижевского государственного технического университета им. М.Т. Калашникова, соискатель ИППСТ УдГУ «Коммуникативная активность личности в ранней зрелости» (г. Ижевск).

Студентам направления подготовки «клиническая психология» – слушателям конференции была представлена возможность принять участие в мастер-классе «Ребенок с СДВГ: нейропсихологический подход в коррекции».

По итогам работы конференции «Актуальные тенденции государственной молодежной политики и социальной работы» готовится сборник материалов РИНЦ. В рамках секции состоялся конкурс научно-исследовательских работ студентов магистратуры и бакалавриата, в котором приняли участие представители вузов Ижевска, Глазова, Казани, Новосибирска, Архангельска, Санкт-Петербурга, Воткинска. Участники секции положительно оценили работу организаторов и выразили желание поддержать сложившуюся традицию проведения секции «Самоопределение молодежи в изменяющемся мире: психологические аспекты» в рамках всероссийской конференции «Актуальные проблемы сферы молодежной политики и социальной работы».

С.А. Васюра, кандидат психологических наук,  
доцент кафедры общей психологии Удмуртского государственного университета